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Гэ ты сімп том вя до мы лю бо му з нас. 
Ад нак ён мо жа на гад ваць аб са бе рэд-
ка, пас ля ўжы ван ня ней кай асаб лі вай 
ежы. Бы вае, што на ша му страў ні ку не 
да спа до бы той жа са лод кі пе рац, час-
нок, цы бу ля і г. д. Ад нак пя кот ка мо жа 
ўказ ваць і на на яў насць за хвор ван ня. 
Яко га ме на ві та і ці трэ ба з гэ тым штось-
ці ра біць, рас каз вае пра фе сар ка фед-
ры гаст ра эн тэ ра ло гіі і нут ры цы я ло гіі 
Бе ла рус кай ме ды цын скай ака дэ міі пас-
ля дып лом най аду ка цыі, док тар ме ды-
цын скіх на вук Юлія ГАР ГУН.

— Та кі вя до мы сімп том, як пя кот ка, доў гі 
час лі чы лі пры кме тай за хвор ван ня ме на ві та 
страў ні ка, звяз ва лі з на яў нас цю ў ім эро зіі, 
гаст ры ту, яз вы, але ў апош нія дзе ся ці год дзі 
яна раз гля да ец ца як пры кме та за хвор ван ня 
стра ва во да. Раз мо ва ідзе пра гаст ра э за фа-
ге яль ную рэ флюкс ную хва ро бу, па ру шэн ні 
функ цыі ніж ня га стра ва вод на га сфінк та ра. 
Па між стра ва во дам і страў ні кам ёсць спе цы-
яль ны кла пан, які ад кры ва ец ца, пра пус кае 
ежу ні жэй і за кры ва ец ца, каб ежа не вяр та-
ла ся на зад. Гэ ты кла пан ства рае свай го ро ду 
пе ра шко ду па між страў ні кам, у якім кіс лае 
ася род дзе, і стра ва во дам, дзе ася род дзе 
нейт раль нае або сла ба шчо лач нае. Са мо сло-
ва «рэ флюкс» азна чае «за кід» — з-за ня пра-
віль най ра бо ты кла па на змес ці ва страў ні ка 
мо жа за кід вац ца ў стра ва вод. Ён мо жа не 
змы кац ца, або змы кац ца не да стат ко ва, або 
рас кры ва цца час цей, чым гэ та па трэб на.

— Лю бая пя кот ка азна чае, што ад быў ся 
той са мы за кід у стра ва вод, але як зра зу-
мець, што гэ та ўжо не прос та рэ ак цыя на 
ней кі пра дукт, а за хвор ван не?

— У нор ме кла пан па між стра ва во дам і 
страў ні кам пе ры я дыч на рас кры ва ец ца на ват 
та ды, ка лі мы не ўжы ва ем ежу. Пры гэ тым 
страў ні ка вы сок мо жа трап ляць у стра ва-
вод, ад нак зда ро вы ча ла век гэ та га не ад чуе, 
бо стра ва вод мае свой аба рон чы ме ха нізм. 
Як толь кі са страў ні ка ра зам з ежай у яго 
тра пі ла кіс ла та, вы пра цоў ва ец ца слізь, па-
вя ліч ва ец ца коль касць слі ны, уз мац ня ец ца 
пе рыс таль ты ка, і ўсё гэ та нейт ра лі зуе кіс-
ла ту, на кі роў вае змес ці ва зноў у страў нік. 
Ка лі ж гэ тыя рас слаб лен ні вель мі час тыя або 

кла пан на огул па ста ян на за ста ец ца кры ху 

пры ад кры тым, наш стра ва вод па чы нае па-

ку та ваць. І на ват у вель мі моц най сту пе ні, 

ка лі ў хво ра га — двай ны рэ флюкс, пры якім 

у стра ва вод трап ляе не толь кі са ля ная, але 

і жоў це вая кіс ла та. Спа чат ку жоўць за кід-

ва ец ца з два нац ца ці перс най кіш кі ў страў-

нік, а за тым усё гэ та ра зам са страў ні ка вым 

со кам трап ляе ў стра ва вод. Раз драж нен не 

стра ва во да гэ ты мі кам па не нта мі вы клі кае 

пя кот ку — па чуц цё «га рэн ня» за гру дзі най. 

Ка лі пя кот ка па чы нае не па ко іць, па ру шае са-
ма ад чу ван не або ўзні кае больш як двой чы на 

тыд ні, ста віц ца ды яг наз гаст ра э за фа ге яль-
ная рэ флюкс ная хва ро ба, якая мае тры фор -
мы. Гэта не эра зіў ная, ка лі слі зіс тая стра-
ва во да не па шкодж ва ец ца, пад час агля ду 
ні чо га не вы яў ля ец ца, ад нак ча ла век ад чу-
вае пя кот ку, кіс лы або гор кі пры смак у ро це, 
на ват бы вае ка шаль, сіп ла ва тасць го ла са, 
пры сту пы на кшталт бран хі яль най астмы, 
па шко джан не зуб ной эма лі... Дру гая фор-
ма — эра зіў ная, ка лі пад час эн да ска піч на га 
агля ду ўрач ба чыць па чыр ва нен не слі зіс тай, 
не ка то рыя дэ фек ты. Трэ цяя фор ма на зы ва-
ец ца стра ва вод Ба рэ та. Гэ та ка лі рэ флюкс 
не па ко іць нас пра цяг лы час, і па верх ня стра-
ва во да, спра бу ю чы пры ста са вац ца да кіс ла-
га ася род дзя, на не ка то рых участ ках ста ла 
па доб най на эпі тэ лій страў ні ка або кі шэч ні ка. 
Гэ та на зы ва ец ца страў ні ка вай, або кі шэч най, 
ме та пла зі яй у стра ва во дзе і лі чыц ца пе ра-
дра ка вым ста нам, асаб лі ва ка лі за хвор ван не 
су пра ва джа ец ца кі шэч най ме та пла зі яй. Чым 
больш яна рас паў сю джа на, тым вы шэй ры-
зы ка раз віц ця ан ка ло гіі.

— Тры фор мы рэ флюк су мож на лі чыць 
пас ля доў ны мі ста ды я мі па та ло гіі?

— Ця пер боль шасць ву чо ных схі ля юц ца 
да та го, што гэ та са ма стой ныя фор мы. Звы-
чай на фор ма, вы яў ле ная пер ша па чат ко ва, 
за хоў ва ец ца і ў да лей шым. Ад нак у ме жах 
ад ной фор мы бы ва юць роз ныя пра яў лен ні. 
У хво ра га, які не ля чыў ся, не вёў зда ро вы 
лад жыц ця, лёг кія эро зіі мо гуць стаць больш 
цяж кі мі, па сту по ва іх мо жа стаць больш.

— Зна чыць, усе фор мы не аб ход на ля-
чыць...

— Так. Па ды хо ды да ля чэн ня мож на раз-
гле дзець на пры кла дзе эра зіў най фор мы. Тут 
ёсць па шкодж валь ны фак тар — са ля ная кіс-
ла та — і ёсць ме ды ка мен ты, якія змян ша юць 
вы пра цоў ку кіс ла ты ў страў ні ку, — ін гі бі та ры 
пра тон най пом пы. Мі ні маль ны стан дарт ны 
курс ля чэн ня — два ме ся цы, але не ка то рым 
хво рым для за жыў лен ня эро зій па тра бу ец-
ца і тры-ча ты ры. Трэ ба мець на ўва зе, што 
схіль насць да з'яў лен ня эро зій за ста ец ца на-
ват пас ля ля чэн ня, та му ней кі час, а ў не ка-
то рых вы пад ках і па жыц цё ва, па тра бу ец ца 
пад трым лі ва ю чая тэ ра пія.

Та кім па цы ен там не аб ход на пе ра гле дзець 
свой лад жыц ця. Нель га пе ра ядаць, на бі раць 
вя лі кую ва гу, мець атлус цен не, што са мо 
па са бе па вя ліч вае схіль насць да рэ флюк су. 
Не аб ход на аба вяз ко ва кі нуць ку рыць, та му 
што ты тунь па вя ліч вае вы пра цоў ку са ля-
най кіс ла ты, уплы вае на то нус сфінк та ра. 
Ал ка голь трэ ба аб ме жа ваць, бо ён так са ма 
рас слаб ляе сфінк тар і па шкодж вае эпі тэ лій. 
Трэ ба пра віль на пад бі раць ля чэн не шэ ра гу 
ін шых за хвор ван няў, бо тыя ж не стэ ро ід ныя 
су праць за па лен чыя прэ па ра ты для абяз-
боль ван ня так са ма па шкодж ва юць слі зіс тую. 
Лю быя га зі ра ва ныя на поі — пад за ба ро най. 
Асця рож ней з цыт ру са вы мі. На огул, усё кіс-

лае, ка ву, та ма ты, ша ка лад, тлус тае 
трэ ба аб мя жоў ваць. Як пра ві ла, па цы-
ен ты ўжо са мі ве да юць, якія пра дук ты 
вы клі ка юць у іх не пры ем ныя сімп то-
мы, і тры ма юц ца пэў най ды е ты. Ес ці трэ ба 
час та і па кры се, дроб ны мі пор цы я мі. Важ на 
не на ядац ца пе рад сном — пас ля апош ня га 
пры ёму ежы да сну па він на прай сці ад дзвюх 
да ча ты рох га дзін. Не ка то рым па цы ен там 
рэ ка мен ду ец ца спаць з пры ўзня тым кра ем 
лож ка. Ка лі па цы ент тры ма ец ца гэ тых рэ-
ка мен да цый, то ча сам мож на і без ме ды ка-
мен таў абы сці ся.

— У аптэках сён ня вя лі кі вы бар ле каў 
для пад аў лен ня пя кот кі, якія прадаюцца 
без рэцэптаў. Ці нель га на шко дзіць са бе 
са ма ля чэн нем?

— Гэ та гру па прэ па ра таў на зы ва ец ца ан-
та цы да мі, яны змя шча юць злу чэн ні алю мі-
нію, каль цыю, маг нію і нейт ра лі зу юць кіс ла ту 
дзя ку ю чы та му, што са мі з'яў ля юц ца шчо-
лач ны мі. Ад нак дзе ян не іх ка рот ка тэр мі но-
вае. Страў нік жа вы зва ля ец ца ад змес ці ва, 
і лі та раль на праз 30—40 хві лін усё пай шло 
да лей ра зам з прэ па ра там. Ан та цы ды мож на 
вы ка рыс тоў ваць, ка лі пя кот ка бы вае рэд ка. 
Ка лі ж яна з на мі шмат ра зоў на дзень, то 
для та го, каб эфек тыў на яе зняць, да вя дзец-
ца глы таць та кія прэ па ра ты кож ную га дзі ну. 
А та кі час ты пры ём мо жа вы клі каць па боч-
ныя эфек ты. На огул, ан та цы ды амаль не 
ўсмокт ва юц ца ў страў ні ку, ад нак пры вя лі-
кіх до зах мо гуць і ўсмак тац ца, што па ру шыць 
кіс лот на-шчо лач ны ба ланс у ар га ніз ме. Ан-
та цы ды нель га пры мя няць пра цяг лы час і ў 
вя лі кіх до зах.

— Ін гі бі та ры пра тон най пом пы — на-
прык лад, амеп ра зол — так са ма пра да юц-
ца ў ап тэ цы без рэ цэп та...

— Лю быя ле кі ма юць па боч ныя эфек ты, 
та му пры зна чаць іх па ві нен урач. За мя жой, 
да рэ чы, без рэ цэп тур най до зай лі чыц ца толь-
кі 10 мг амеп ра зо лу, а 20 мг — толь кі па 
рэ цэп це. Без рэ цэп та мо гуць на бы ваць ле кі 
тыя, хто ўжо атрым лі ваў ад ура ча рэ ка мен да-
цыі па ўжы ван ні. Гэ та мо жа быць што дзён ны 
пры ём ма лой до зы або «тэ ра пія па па тра-
ба ван ні» пры лёг кай фор ме за хвор ван ня, 
ка лі пас ля асноў на га кур су ля чэн ня па цы ент 

сам рэ гу люе до зу ў за леж нас ці ад са ма ад-

чу ван ня.

— Ці ёсць у рэ флюк са су вязь з хе лі ка-

бак тар най ін фек цы яй?

— Гэ та ін фек цыя па-роз на му ўплы вае на 

ўзро вень кіс лот нас ці. Ка лі ў страў ні ку ёсць 

за па лен не на фо не хе лі ка бак та ра, то ня рэд ка 

на зі ра ец ца па вы ша ная вы пра цоў ка кіс ла-

ты, што пры дрэн най ра бо це стра ва вод на-

га сфінк та ра мо жа пры во дзіць да пя кот кі. 

Та му вы да лен не хе лі ка бак тар най ін фек цыі 
здоль нае вы да ліць не пры ем ны сімп том. Бы-
вае і так, што на фо не ін фек цыі пра дук цыя 
кіс ла ты зні жа ец ца — бак тэ рыя па ні жае яе 

ўзро вень. Не ка то рыя да сле да ван ні па каз-
ва юць, што пас ля вы да лен ня хе лі ка бак та ра 
коль касць са ля най кіс ла ты на ват па вы ша ец-

ца, рэ флюкс ная хва ро ба аб васт ра ец ца. Тым 

не менш еў ра пей скія ву чо ныя схі ля юц ца да 
та го, што ля чэн не хе лі ка бак тар най ін фек цыі 
па він на пра во дзіц ца не за леж на ад на яў нас ці 
гаст ра э за фа ге яль най рэ флюкс най хва ро бы. 
Іх ле чаць асоб на, па чы на ю чы з вы да лен ня 
ін фек цыі.

— Хі рур гіч ныя ўмя шан ні пры рэ флюк се 
пра вод зяц ца?

— Та кія апе ра цыі рэ ка мен ду юц ца пры 
ана та міч ных асаб лі вас цях: ка лі ёсць гры жа 
стра ва вод най ад ту лі ны дыя фраг мы, ка лі ў 
груд ную клет ку мо жа пад цяг вац ца страў нік, 
а так са ма ка лі ме ды ка мен тоз нае ля чэн не 
не дае вы ні ку.

— Якія аб сле да ван ні пра вод зяц ца для 
па ста ноў кі ды яг на зу рэ флюкс най хва ро-
бы?

— Ка лі вы што дня па ку ту е це ад пя кот кі 
(пас ля яды, ноч чу), то гэ та са мо па са бе ўказ-
вае на на яў насць па та ло гіі. Ад нак для та го, 
каб вы свет ліць фор му за хвор ван ня, вы кон-
ва ец ца гаст рас ка пія, якая па ка жа, ці ёсць па-
шко джан ні стра ва во да, ці ня ма па да зрэн ня на 
стра ва вод Ба рэ та і ці ня ма гры жы стра ва вод-
най ад ту лі ны. Ды яг наз гры жы ста віц ца яшчэ і 
пас ля рэнт ге на ла гіч на га да сле да ван ня стра-
ва во да і страў ні ка. Іс нуе і та кое да сле да ван не, 
як рН-мет рыя — за ла ты стан дарт ды яг нос ты кі 
рэ флюкс най хва ро бы. Гэ та да сле да ван не ў 
пер шую чар гу не аб ход на тым, у ка го за хвор-
ван не пра ця кае не ты по ва, ка лі ня ма эфек-
ту ад ля чэн ня, ёсць ка шаль, які звяз ва юць 
з за кі дам са ля най кіс ла ты. Для пра вя дзен ня 

рН-мет рыі праз нос уста наў лі ва ец ца тон кі 

зонд, які вы мя рае на пра ця гу су так уз ро вень 

рН у стра ва во дзе. Ня даў на бы ло за куп ле на 

аб ста ля ван не для пра вя дзен ня та ко га да сле-

да ван ня ў дзя цей, але шы ро кай прак ты кі яго 

вы ка ры стан ня ў Бе ла ру сі па куль ня ма.

— Мож на «га сіць» пя кот ку звы чай най 

со дай?

— Со да хут ка нейт ра лі зуе кіс ла ту, але яна 

дзей ні чае яшчэ больш ка рот ка ча со ва, чым 

ан та цы ды. Акра мя та го, у пра цэ се нейт ра лі-

зу ю чай рэ ак цыі ўтва ра ец ца вуг ле кіс лы газ, 

які па вы шае ціск у страў ні ку і яшчэ больш уз-

мац няе вы пра цоў ку са ля най кіс ла ты. Пры ём 

со ды мо жа су пра ва джац ца «кіс лот ным ры ка-
шэ там» — уз мац нен нем вы пра цоў кі кіс ла ты 

пас ля спы нен ня яе дзе ян ня. Так са ма со да, у 

ад роз нен не ад ан та цы даў, лёг ка ўсмокт ва-

ец ца, і пры ўжы ван ні ў боль шай до зе мо жа 
па ру шыць кіс лот на-шчо лач ны ба ланс кры ві 
і ар га ніз ма
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КА ЛІ ЗА МУ ЧЫ ЛА ПЯ КОТ КА

Што трэ ба па мя таць і ра біць, 
каб жыц цё пас ля вы ха ду на 
пен сію і ад клю чэн ня ад ак тыў-
най вы твор чай дзей нас ці ста-
ла не го рам, а ра дас цю?

Са мае важ нае — не зда вац ца, 
раз ві ваць свае за пы ты і ін та рэ сы, 
зай мац ца лю бі мы мі спра ва мі, пры-
свя чаць ся бе та му, што са праў ды 
да стаў ляе за да валь нен не.

— Для за ха ван ня зда роўя і пра-
цяг лас ці жыц ця маюць зна чэн не 
рэ жым пра цы і ад па чын ку, ра цы я -
наль нае хар ча ван не, рэ гу ляр ныя 
за ня ткі фіз куль ту рай і спор там, 
ад маў лен не ад шкод ных звы чак, — 
ка жа ўчаст ко вы тэ ра пеўт 11-й
га рад ской па лі клі ні кі г. Мін ска 
Ма ры на НА ВУ МЕН КА. — Вар та 
па мя таць, што пе ра на пру жан не, 
стом ле насць атруч ва юць ар га нізм. 
Пра ца ў па жы лым уз рос це па він на 
ад па вя даць па трэ бам і маг чы мас-
цям ар га ніз ма, пры но сіць ма раль-
нае за да валь нен не і за ха ван не фі-
зіч най фор мы. Пра віль на ар га ні за-

ва ны ад па чы нак па ляп шае на строй, 

вы клі кае за да во ле насць жыц цём, 

на дае сіл і ба дзё рас ці. Асаб лі вае 

мес ца зай мае сон — гэ та ад наў лен-

не, нар маль ны то нус і ўстой лі васць 

нер во вай сіс тэ мы.

Клас ці ся спаць рэ ка мен ду ец ца 

ў адзін і той жа час, уста ваць так-

са ма.

Хар ча ван не па він на быць уме ра-

ным і раз на стай ным, са змен ша най 

коль кас цю лёг кіх вуг ля во даў і тлу-

шчу, з аба вяз ко вым ужы ван нем кіс-
 ла ма лоч ных пра дук таў, садавіны і 
га род ні ны. Агуль ная ка ла рый насць 
у па жы лым уз рос це — не вы со кая, 
2400—2600 ка ло рый, але пры гэ-
тым ар га нізм не па ві нен па ку та-
ваць ад дэ фі цы ту бял коў, ві та мі наў 
і мі не раль ных со ляў.

Ні ко лі не поз на па чаць аб сле-
да ван не і ля чэн не ва ўра ча. Не-
аб ход на зра біць рэнт ген лёг кіх і 
страў ні ка, элект ра кар дыя гра фію, 
да сле да ван не кры ві, ма чы і ін шыя 
ана лі зы.

Ка лі не про ці па ка за на, мож на 
па чаць ад па вед ную ўзрос ту гім-
нас ты ку. За ня ткі ха дой трэ ба па-
чы наць з не вя лі кіх дыс тан цый, ва 
ўме ра ным тэм пе. Ды хай це спа кой-
на і глы бо ка. Акра мя та го, ка рыс на 
па ды мац ца і спус кац ца па лес ві-
цы, зай мац ца тэ ні сам і тан ца мі, на 
ве ла трэ на жо ры, пла ваць. Лю быя 
на груз кі ле пей аб мер ка ваць з ура-

чом. Апош нім ча сам ге ран то ла гі 
ўсё больш ка жуць аб тым, што па-

жы лым гім нас ты ка і тан цы па трэб-

ны яшчэ больш, чым ма ла дым, — 

не аб ход на мэ та на кі ра ва на ўма цоў-

ваць мыш цы і су ста вы.

Для ба раць бы з атэ раск ле ро зам 

моз га і звя за ны мі з гэ тым га ла ва-

кру жэн нем, га лаў ным бо лем, бяс-

сон ні цай не аб ход на не толь кі піць 

ле кі, але і час цей бы ваць на све-

жым па вет ры, са чыць за ра бо тай 

страў ні ка ва-кі шач на га трак ту.

Ба яц ца ста рас ці бес сэн соў на. 

Мно гае ўсё ж та кі за ле жыць ад 

нас са міх: коль кі твор чых і дзе ла-

вых лю дзей зра бі лі ры вок і тра пі лі 

ў гіс то рыю ў да лё ка не ма ла дым уз-

рос це! Па мя тай це пра вя лі кую моц 

доб ра зыч лі вас ці і друж бы, пра «да-
ваць, а не браць», «пра па ноў ваць, 
а не па тра ба ваць»



Мас тац тва ста лен няМас тац тва ста лен ня  

ТАН ЦУ ЮЦЬ УСЕ!


